

# વિકાસનો વાંચિયો મંત્ર ક્યાં સુધી...?

પાડોશી દેશ સાથે સંબંધો સમઘારણ કરવાના તમામ પ્રયાસો સદંતર નિષ્ફળ જ રહ્યા છે. કહેવાય તો છે એ પાકિસ્તાન અર્થાત્ પવિત્ર પ્રદેશ. પરંતુ એના વર્તન અને વ્યવહારમાં નામનીય પવિત્રતા જોવા નથી મળતી. મૂળે તો એ હિંદુસ્તાનનો જ ભાગ હતું. કમનસીબે એને મહંમદ અલી ઝીણા જેવા કટ્ટર નેતા સાંપડ્યા જે અંગત જીવનમાં ઈસ્લામના કોઈ જ ઉચ્ચ આદર્શનું પાલન નહોતા કરતા. ઝીણાના અલગ દેશની માગણી સત્તા છોડીને જઈ રહેલા યતુર અંગ્રેજો માન્ય કરી અને આઝાદ હિંદુસ્તાન માટે કાયમી શિરોવેદના સમા પાકિસ્તાનનું સર્જન થયું. ઈંદિરા ગાંધી એ આ પાકિસ્તાનનું તો બાંગ્લાદેશ સ્વરૂપે વિસર્જન પણ કરી દીધું પરંતુ એથી તો ઊલટો આ નાપાક પાડોશી વધારે ભુરાંટો થયો અને એનું વેર વાળવા કાશ્મીર જેવા રળિયામણા મુલકને એણે યુદ્ધના મેદાનમાં ફેરવી દીધો. આંદરે દિવસે ઘુસણખોરી અને સરહદ પર ગોળીબારની જે ઘટનાઓ બનતી રહી છે તે સૂચવે છે કે ગમે તેટલી સર્જિતલ સ્ટ્રાઈક કરવા છતાં અટકવાની નથી. કાશ્મીરના અલગતાવાદીઓ અને પાકિસ્તાનનાં નામીયાં આતંકી સંગઠનો વિરુદ્ધ ભારત સરકારની કોઈ જ અપીલ કોઈએ ગંભીરતાપૂર્વક લીધી નથી. આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે પાકિસ્તાનનું પોત પરખાઈ ચૂક્યું હોવા છતાં એને મળનારી મદદ ચાલુ રહેવા પામી છે અને પાકિસ્તાને એની તમામ નાપાક હરકતો ચાલુ રાખીને પણ ભારતને બદનામ કરી કાશ્મીરના લોકો પર ભારતીય સેના જુલમ ગુજારતી હોવાનું ગાણું ગાયા કર્યું છે. પંડિત જવાહરલાલ નહેરુથી માંડી નરેન્દ્ર મોદી લગીની અત્યાર સુધીની સરકાર કોઈ પણ સરકારની 'કાશ્મીર પોલિસી' સફળ થઈ નથી અથવા થવા દેવાઈ નથી. કાશ્મીર સત્તામાં ભાગીદારી કરીને તો ઊલટાની ભારતીય જનતા પાર્ટી ભેખડે ભરાઈ ગઈ છે. એ નથી તો કલમ ૩૭૦ સામે અવાજ શકતી કે નથી કાશ્મીરના ખીણ પ્રદેશની પ્રજા સાથે સંવાદ સાધી શકતી. કેન્દ્ર સરકારે કાશ્મીરને વિકાસની બાંહેધરી આપી, કેટલાક રેલવે લાઈન જેવા પ્રોજેક્ટ પણ પાર પાડ્યા પરંતુ એથી કાશ્મીરના યુવા વર્ગમાં કોઈ જ વિશ્વાસ પેદા કરી શકાયો નથી. પાકિસ્તાનના નેતાઓ સાથે વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ સુલેહભર્યા સંબંધો વિકસાવવા કરેલા તમામ પ્રયાસો નિષ્ફળ રહ્યા છે. ભારતીય નાગરિક કુલભૂષણ જાદવને કાશ્મીરના ગુના હેઠળ ફાંસીની સજા ફરમાવી પાકિસ્તાને એની જેલમાં ગાંધી રાખ્યો છે. આંતરરાષ્ટ્રીય કાનૂન મુજબ આવા કેદના સંબંધીઓને મળવાની તક આપવી જોઈએ તેથી પાકિસ્તાને એનું નાટક જરૂર કર્યું પરંતુ જાદવનાં વૃદ્ધ માતા અને પત્ની સાથે જે અમાનુષી વર્તાવ કરાયો તે કોઈ પણ વિદામીન-એ નો પ્રચૂર સ્રોત છે. માખણના (અને ઘીના) પરમાણુઓનું સંઘટન એ પ્રકારનું છે કે તે શરીરના એવા કોષ અને પેશીઓ (જેમકે મગજની અમુક કોષપેશીઓ) કે જ્યાં બીજા પરમાણુઓ નથી પહોંચી શકતા ત્યાં પહોંચી શકે છે. (એટલે જ આયુર્વેદની અમુક દવાઓ ઘી માં બનાવવામાં આવે છે.) માખણમાં રહેલી સેચ્યુરેટેડ ફેટ એ કેલ્શીયમ, ફોસ્ફરસ, તેમજ વિટામીન એ અને ડી નું ભારણ ખમી લે છે. આ બધા જ તત્વો આપણી રોગપ્રતિકારક શક્તિને વિકસાવવા માટે ખૂબ જરૂરી છે. આટે માખણ ઈમ્યુનિટી વધારવા માટે ઉત્તમ છે. માખણ ત્વચા માટે પણ હિતકર છે. માખણમાં સેલેનીયમ નામનું તત્વ રહેલું છે. સેલેનીયમ એંટીઓક્સીડન્ટ છે, તેમ જ ત્વચાને પોષણ આપે છે. માખણ બાળકોના મગજના વિકાસ માટે ખૂબ ફાયદાકર છે. માખણમાં આરાકીડોનિક એસિડ રહેલું છે. આ તત્વ મગજના કોષોના વિકાસ માટે ખૂબ જરૂરી છે. આ ઉપરાંત માખણમાં વિટામિન-ડી રહેલું છે જે મગજની નર્વ (નસો) માટે ખૂબ જરૂરી છે. બાળકોનું મગજ અને તેન કોષો રોજેરોજ વિકાસ પામતા હોય છે. માખણમાં રહેલા આવા મેઘ તત્વો બાળકોનો માનસિક વિકાસ વધારે છે. આમ, આયુર્વેદ તેમજ આધુનિક શાસ્ત્ર, બન્ને માખણને એક જરૂરી તેમજ ઉપયોગી ખાદ્યપદાર્થ માને છે. કાનુડાની જેમ જ દરેક બાળકને માખણ પ્રિય હોય છે. બાળકોને નિયમિત સપ્તમાણ માખણ કેપ્ટવું જોઈએ. ('સપ્તમાણ' શબ્દ પર ભાર મુકવો. વધુ માખણ શરદી-ઉધારસ થી લઈ ને કેટલીય બીજા તકલીફો આપે છે). મોટાઓએ પણ આનંદથી યથાશક્તિ આરોગ્યું....

# માખણ-આરોગ્યની દૃષ્ટિએ

શિયાળો આવી ગયો છે. શિયાળામાં આપણે થોડા વધુ ડેલ્હી ખોરાક અને આચાર તરફ વળતા હોઈએ છીએ. શિયાળામાં જઈરાગિન પણ વધુ પ્રદીપ્ત હોય. એટલે ભૂખ પણ વધુ લાગે અને પાચન પણ સરસ થાય. એસજી હાઈવે પાર આવેલા કાઠીયાવાડી રેસ્ટોરાંમાં આ દિવસોમાં ખૂબ ભીડ જામે. અને લોકો ઓળો રોટલો ઘી ઘોળ અને માખણ હોંશે હોંશે ખાય. માખણ એટલે નવનીત નવનીત એટલે તાજગીસભર. નવનીત એટલે જે આપણને તસોતાજ કરી દે તે. નવનીત એટલે ક્રયાકલ્પ કરી દે તે. આયુર્વેદ માખણના ખૂબ ગુણગાન ગાયા છે. અત્યાર સુધી કોલેસ્ટેરોલના નામે હો-હા કરતા વિદેશીઓ પણ ઘી-માખણ ને કોલેસ્ટેરોલ-ફ્રી ગણવા લાગ્યા છે. આપણા વડીલો દેશી ઘી-માખણ ખાઈને જ મોટા થયા છે. ગામડે રોજ શિરામણમાં રોટલો અને માખણનો મોટો પિંડો ખાવાના અને ખેતરે ઉપડવાનું. ટુંકમાં, માખણ આપણો રોજીંદો આહાર છે. શરીરની કેપેસીટી મુજબ માખણ ખાવાથી શરીર પુષ્ટ બને છે. અલબત્ત જો સાથે શારીરિક શ્રમ ન કરીએ તો શરીરને વધુ પડતું પુષ્ટ બનાવવા નથી લાગતી.

આયુર્વેદમાં ગાયના માખણને શ્રેષ્ઠ કહ્યું છે. ગાયનું માખણ શીતળ, યાતુવર્ધક, ભવદાયક, આંખનું તેજ વધારનાર, પુષ્ટિકારક, અને રુચિકર છે. ચરકસંહિતામાં તાજા માખણના ગુણો વિષે જણાવ્યું છે કે તાજું માખણ ભુખ લગાડનાર, પાચન કરનાર, અને હૃદય માટે હિતકર છે (યસ, બટર ઈઝ હાર્ટ ટોનિક). માખણ પેટના અલ્સર (આઈ.બી.એસ), પાઈલ્સ અને ફેસીયલ પેરાલિસીસને દૂર કરે છે. બટરની સ્યુડીશીયલ વેલ્યુ જોઈએ તો બટરમાં ભરપૂર કેલોરી છે. સો ગ્રામ બટરમાં ૭૧૭ કેલરી રહેલ છે. તેમા સારી એવી માત્રામાં ફેટ, સોડીયમ, અને પોટેશીયમ રહેલા છે. માખણ

વિદામીન-એ નો પ્રચૂર સ્રોત છે. માખણના (અને ઘીના) પરમાણુઓનું સંઘટન એ પ્રકારનું છે કે તે શરીરના એવા કોષ અને પેશીઓ (જેમકે મગજની અમુક કોષપેશીઓ) કે જ્યાં બીજા પરમાણુઓ નથી પહોંચી શકતા ત્યાં પહોંચી શકે છે. (એટલે જ આયુર્વેદની અમુક દવાઓ ઘી માં બનાવવામાં આવે છે.) માખણમાં રહેલી સેચ્યુરેટેડ ફેટ એ કેલ્શીયમ, ફોસ્ફરસ, તેમજ વિટામીન એ અને ડી નું ભારણ ખમી લે છે. આ બધા જ તત્વો આપણી રોગપ્રતિકારક શક્તિને વિકસાવવા માટે ખૂબ જરૂરી છે. આટે માખણ ઈમ્યુનિટી વધારવા માટે ઉત્તમ છે. માખણ ત્વચા માટે પણ હિતકર છે. માખણમાં સેલેનીયમ નામનું તત્વ રહેલું છે. સેલેનીયમ એંટીઓક્સીડન્ટ છે, તેમ જ ત્વચાને પોષણ આપે છે. માખણ બાળકોના મગજના વિકાસ માટે ખૂબ ફાયદાકર છે. માખણમાં આરાકીડોનિક એસિડ રહેલું છે. આ તત્વ મગજના કોષોના વિકાસ માટે ખૂબ જરૂરી છે. આ ઉપરાંત માખણમાં વિટામિન-ડી રહેલું છે જે મગજની નર્વ (નસો) માટે ખૂબ જરૂરી છે. બાળકોનું મગજ અને તેન કોષો રોજેરોજ વિકાસ પામતા હોય છે. માખણમાં રહેલા આવા મેઘ તત્વો બાળકોનો માનસિક વિકાસ વધારે છે. આમ, આયુર્વેદ તેમજ આધુનિક શાસ્ત્ર, બન્ને માખણને એક જરૂરી તેમજ ઉપયોગી ખાદ્યપદાર્થ માને છે. કાનુડાની જેમ જ દરેક બાળકને માખણ પ્રિય હોય છે. બાળકોને નિયમિત સપ્તમાણ માખણ કેપ્ટવું જોઈએ. ('સપ્તમાણ' શબ્દ પર ભાર મુકવો. વધુ માખણ શરદી-ઉધારસ થી લઈ ને કેટલીય બીજા તકલીફો આપે છે). મોટાઓએ પણ આનંદથી યથાશક્તિ આરોગ્યું....

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
99789-26251

**સલામી સવારની..**

*હતો હું ટૂંકો પારણ, આજ દાદા-નાના થઈ ગયો, ફૂટાતાં-પીટાતાં, એમ.એ, એમ.એડ થઈ ગયો, થઈ ગયો ખેલાડી, સમી સંસ્કારની પીય પર - ફૂચૂક ફૂચૂક મી રકોર 'સૌથી' એ લઈ ગયો! (જન્મદિન ના સૌને વંદન)*

સુખને શાંતિ,  
ને સંસ્કારી સંતાનો -  
છે પ્રભુ કૃપા...

નિશ્ચિત નિંદ્રા,  
ને તન તંદુરસ્ત -  
ઈશ્વર કૃપા

**શિવવંત સખસે બડા, સખ રતન કી ખાની,  
ચૌદ લોગ કી સંપતિ, રહી શીલ મે આની.**

ઉપરોક્ત શ્લોક કહત કબીરામાંથી લેવામાં આવેલ છે.  
દયા, ક્ષમા અને સમભાવ વિશે ઉપદેશ આપ્યા પછી કબીર શીલ એટલે ચારિત્ર્યનું મહત્ત્વ સમજાવતા કહે છે કે આ જગતમાં શીલવંત એટલે ચારિત્ર્યવાળા વ્યક્તિને સૌથી મોટી સમજવી. ચારિત્ર્યની કિંમત આંકતા કબીર કહે છે કે ચારિત્ર્યવાળા વ્યક્તિ રત્નોની ખાણ બન્યા છે. શીલની કિંમત ચોદ લોકના રાજ્યથી પણ વિશેષ લેખાય. જેવી રીતે ઈમારતનો આધાર તેવા પાયા પર હોય છે. તેવી જ રીતે આ દુનિયામાં સર્વ વ્યવહારનો આધાર સુખે તે પ્રજના ચારિત્ર્ય અને શીલ પર જ ચાલતો હોય છે. શીલવંત પ્રજા જ ધર્મનું અને પોતાના દેશનું ભલું કરી શકે.  
ચારિત્ર્ય-એટલે મન-વચન-કર્મથી નિષ્ઠાવાળા-સત્યવાદી.  
એના સ્વભાવ આચરણ વિશે કોઈ કંઈ જ શંકા ન કરી શકે - તે ચારિત્ર્યવાળ.

**સુવિચાર**

- ઈશ્વરને દિયા હે એસા ચોક કર કપ સહ લેના તપ હે - એસ.એમ.એસ.
- બીજાને 'વાહ' કહેવું હોય તો આપણમાં રહેલી 'હવા' ને કાઢવી પડે છે - રીઝાવાળ ગુજરાતી
- ઈશ્વરની કૃપા તમારા પર વરસતી હોય તો કોઈનું ધ્યાન રાખજો, કોઈને ધ્યાનમાં ના રાખતા - એસ.ભટ્ટાચાર્ય
- જીવનમાં જીતી જરૂરી નથી પણ તમારા બોબેલા શબ્દ ન હારે એ જરૂરી છે - મોરારિ બાપુ
- કોઈ પણ ધર્મ કરો બસ ધ્યાન એટલું રાખજો કે પરમાત્મા 'ઓનલાઈન' છે - રામંડ આનંદ
- જ્યાં સુધી વર્તમાનને તમે જીવશો નહીં ત્યાં સુધી તે ઈતિહાસ કેવી રીતે બનશે ?? - ચંદ્રકાન્ત બક્ષી
- આજનું ઔષધ : અર્ધા ગ્રામ અક્કલકરો ના મૂળનું ચૂર્ણ મધ સાથે ચાટવાથી જૂની શરદી મટે છે. (સંકલન : દિપ વી. આશરા)

**બોધકથા**

શ્રીમદ્ રાજચંદ્રજી મુંબઈ રહેતા ત્યારે એમને ત્યાં વર્ષો સુધી ઘરકામ કરનાર મોરબીનો લાલજી. લાલજી ને શરમ આવતી છતાં શ્રીમદ્ રાજચંદ્ર એની સુશ્રુષા કરતા. શ્રીમદ્ રાજચંદ્ર કહેતા, 'જયારે શેઠ નોકર તરીકે પગારથી કોઈને રાખે છે, ત્યારે તે શેઠ નોકરના પગાર કરતા વધારે કામ લેવાની બુદ્ધિ રાખે છે. નોકર રહેનાર માણસ ગરીબ સ્થિતિમાં હોવાથી વેપાર આદિ કરી શખતો નથી. જો કે તે માણસ વેપાર કરી શકે તેમ છે. પરંતુ મૂડી ન હોવાથી નોકરી કરે છે.'

શેઠ નોકર પાસેથી પગાર કરતાં વિશેષ લાભ મેળવવા બુદ્ધિ રાખે, તો તે શેઠ તે નોકર કરતાં પણ ભીખ માગનાર જેવો પામર ગણાય. શેઠ જો નોકર પ્રત્યે એવી ભાવના રાખે કે આ પણ મારા જેવો થાય. તેને શેઠ ઘટતી સહાય આપે. તેના કામ પર ઘણો બોજો હોય તો તે વખતે કામમાં મદદ કરે વગેરે દયાની લાગણી હોય, માંદગી વખતે મદદ કરે તો તે શ્રેષ્ઠ શેઠ ગણાય.

# ગુજરાત વિધાનસભા ચુંટણી-૨૦૧૭ ની આડીતેડી વાતો

જશે અને હારેલા ઉમેદવારો ખબર નહીં ક્યાં જતા રહે છે પણ પૂરા પાંચ વરસ તેઓ પ્રજાને જોવા મળતા નથી. અહીં પ્રચાર કરવા આવેલા રાષ્ટ્રીય નેતાઓ તો ચુંટણી પત્યાની સાંજે જ અહીંથી રવાના થઈ ગયા હતા. (મોદીસાહેબ ગુજરાતી વધારે કે રાષ્ટ્રીય વધારે એવો પ્રશ્ન ના કરતા) કોઈકે આવું ગીત ગાયું હોત તો પલ્લીકને થોડુંક સારૂ લાગત. ફરી દિવાના ફિલ્મનું જ બીજું એક ગીત આમાં સેટ થાય છે.

મુબારક વેને આપે છે, મુબારક વેને જાતે હૈં  
મિલા હૈં બહુત કુછ, સૌને મૈં જો હમ લેકે જાતે હૈં  
હમ તો જાતે અપને ગામ, અપની રામ-રામ-રામ  
અપની રામ-રામ-રામ, સબકો રામ-રામ-રામ  
હમ તો જાતે અપને ગામ, અપની રામ-રામ-રામ  
સબકો રામ-રામ-રામ

★ પરીણામ આવવાના શરૂ થયા ત્યારે પહેલાં તો કોંગ્રેસ આગળ હતી, પણ બપોરે પછી જ નતાએ સાથ છોડ્યો અને ભાજપ આગળ થવા માંડ્યું. ત્યારે કોંગ્રેસ પ્રજાને ઉદેશીને આ ગીત ગાયું હશે. અને જ્યારે ગાયું હશે ત્યારે ગુરૂદતની બેમિસાલ “ધ્યાસા” ફિલ્મની હિરોઈન મીનાકુમારી કરતાં યે વધારે આંસું સાર્યા હશે!

ન જાઓ સૈયાં, છુટ્ટા કેં બૈયાં  
કસમ તુમ્હારી મૈં પરૂંગી

જોઈએ. પંચે તેમની ફરીયાદ ફગાવી દીધી છે . પણ તેમના કુટુંબના સભ્યોએ તેમને મત આપ્યા કે નહીં તે સાચે જ સંશોધનનો વિષય છે. જો સંશોધનમાં તેમના સગાઓ નાદાર નીકળ્યા તો શ્રી ગુણવંતભાઈએ સંગમનું આ જ ગીત ગાયું પડે ને ?

દોસ્ત દોસ્ત ના રહા, ધ્યાર ધ્યાર ના રહા  
જિંદગી હમૈં તેરા દૈતવાર ના રહા  
ગલે લગી સહમ સહમ ધરે ગલે સે બોલતી  
વો તુમ ના થી તો કૌન થા, તુમ હી તો થી  
સફર કે વક્તમે પલક પે મોતિયાં કો તોલતી  
વો તુમ ના થી તો કૌન થા, તુમ હી તો થી  
નણે કૌં રાત ઢીલ ગવી, અબ સુમાર ના રહા

પરંતુ જો તપાસ દરમ્યાન આઠ સભ્યોએ ગુણવંતભાઈને મત આપ્યો હોવાનું નીકળે તો ભારે ગરબ થઈ જાય! અત્યાર સુધી ઈવીએમ મશીનની ગરબડો સામે જે ફરીયાદો થતી રહી છે એને સાચી માનવી પડે. આવું જોખમ ના ખેડાય મારા ભાઈ!

★ ચુંટણી દરમ્યાન મોદીસાહેબે ભૂતપૂર્વ વડાપ્રધાન મનમોહનસિંહ, મણીશંકર એચર અને પાકિસ્તાનના અધિકારીએ મીટીંગ કરી કાવતરું કર્યાનો આક્ષેપ કરી દીધો તેની સામે કોંગ્રેસભાળાઓએ અભુલતા પાળા નં. ૭ પર

# હૃદયને સારી યાદોનો બગીચો બનાવવો કે ખરાબ યાદોની કબર એ આપણે નક્કી કરવાનું છે

“કશું ખોયું હતું મેં પણ, કશુંક મેં પણ ગમાવ્યું છે. પૂજું છું હું ઈશ્વરને ફરીથી પામવા માટે.” - સુખમા પોલ

બે જિંદગી જીતે ચડી...  
'અમે હવે સાથે રહી શકીએ એમ નથી... આ મારો અંતિમ નિર્ણય છે.'  
... બને પહેલે સામસામા તીર ખેંચાયાં... વાત વાદે ચડી... સમજાવટના પ્રયાસો આદર્યાં... જીંદગી કોઈ ચડ્યું... ક્યાંક ઘીના ઠામમાં ઘી ઠરે તો ક્યાંક વંદ્યું દૂધ વાડમાં... સમજાવટ થકી સમજનારાં તરી જાય છે... ને મમતે ચડેલું દાંપત્ય નંદવાય પણ ખરું !!

જીંદગી ચડવાને સમજાવવાનો એકવાર પનારો પડ્યો' તો એણે રોકડું પરખાવી દીધું... 'ઝૂમવું ગમે છે ઝૂકવું નહીં.' - ને પછી તો માંડી વાળ્યું - જાહેરમાં આવી ખુમારી દાખવનારાઓને ઓશિકાનો ખાલીપો પીડે અને પ્રજાળતો હોય છે.

તથ્યહીન વાત એકવાર પકડાઈ જાય ને મમતનો પ્રશ્ન બની બેસે પછી પરિણામ દુષ્કર આવે... ક્યાંક અપવાદરૂપ ભાગ્ય ફળે ને સારું પરિણામ સાંપડે પણ ખરું ને કાં તો 'અક્કરમીનો પડિયો કાણો' એવુંય સાબિત થાય... આ તો વાત થઈ જાતે વહોરેલા એકાકીપણાની...

માણસ આખરે નિયતિના હાથનું રમકડું છે. કાળદેવતાના કૂર મિજાજનો ભોગ બનેલી વ્યક્તિને વૈધવ્ય કે વિધુરપણાને વેદારવાનું આવે ત્યારે નવનેજાં પડે છે... આખરે એ પણ ભોગવે છૂટકો... ગંગાસ્વરૂપ વૈધવ્યને ખુમારીભેટ ઝડુમતા જોયાં છે... 'એક ભવમાં બે ભવ કરાય ?' - નો ખ્યાલ જીવાજી જાય છે... અનેકવિધ વિટંબણાઓ વેદી સંતાનોને કેળવનારી માતાઓને ઉદેશી લોકવાયકા વહેતી થઈ... 'ધોડે ચડતો બાપ મરજો પણ દળણાં ઢગતી મા ન મરજો...' કાલે સુખનો સૂરજ ઊગશે... સંતાનોમાં પોતાનું સુખ સમજનારી આર્ધનારીના ઉજળા વૈધવ્યને

જયારે જોઈ હું ત્યારે મનોમન વંદી લઈ છું !!  
કવિવર્ચન ન્હાનાલાલે તો એમ લખ્યું છે, 'દેહ લગની વિધવાને પુનર્લગન સમુ પુણ્ય નથી અને સ્નેહલગની વિધવાને પુનર્લગન સમુ પાપ નથી.'  
આપણી ભારતીય સભ્યતા લગને પવિત્ર બંધન ગણે છે. લગ એટલે જોડાણ. એકમેકમાં ઓતપ્રોત થવું... એકાકાર થવું... 'અર્ધનારી નટેચર' નો ખ્યાલ છે. પંડિત યુગના સાક્ષર ગોવર્ધનરામ ત્રિપાઠીના શબ્દો યથાર્થોતિ છે, 'અન્યોન્ય કેરી -ન્યૂનાતા પૂરે અનુગુણ દંપતિ.' એકબીજાની વૃદ્ધિઓ... એછાપને ભરીને જીવી જનારાં અનુગુણ દંપતિનું જીવન જ ભવ્ય મહોત્સવ સમુ હોય છે... પરંતુ 'ખાટલે મોટી ખોટ'... લગનનું સહચર કે મર્મ આપણે પામ્યા કે સમજ્યા જ નથી... આજે મહંદશે દેહિક આકર્ષણને જાતીય વૃત્તિની તૃપ્તિમાં જ સિમિત થયું છે. દાંપત્ય ભોગવવા કટિબદ્ધ થનારાં આધુનિક યુવાવર્ગમાં સાંસારિક પ્રગલ્ભતાની ખોટ વર્તાય છે. એથી જ અર્ધગંધ લોકોના ખ્યાલે 'લગ એ તો લાકડાનો લાડુ છે. ખાનાર અને ન ખાનાર બંને પસ્તાય છે.' આ વિચાર વહેતો થયો.

આજે પણ એવી પણ યુવતીઓ છે કે જેઓ ઊંચી મહત્વાકાંક્ષાને કારણે વૈવાહિક જીવનનો ત્યાગ કરે છે તો કેટલીક વધુ સારું... ઉત્તમ શોધવામાં સમય ચૂકી જાય છે... ને આજીવન કુંવારાપણું વેઠાંદરે છે. વૈધવ્ય કે કુંવારાપણાનો નિયતિનું નિમિત્ત માની લઈએ પરંતુ લગ કર્યા પછી 'છૂટા' પડવામાં મોટે ભાગે અહમનો ટકરાવ, સમજદારીનો અભાવ કે લંપટવૃત્તિ કારણરૂપ સાબિત થતી જોવા મળે છે. મતભેદ જયારે મનભેદ સર્જે ત્યારે કોઈ ઉપાય કારણત નિવડતો નથી...

પ્રજાળવું એકાકીપણું કેવું આકરું સાબિત થાય છે તેનું એક આગવું બયાન અહીં રજૂ કરું છું... જરા ધ્યાનથી સાંભળો...  
ડિવોર્સને એકવર્ષ પૂરું થયું...  
ત્યારે એક યુવતીએ તેના ભૂતપૂર્વ પતિને પત્ર લખ્યો.



લાદાણીનો મેળો  
રસિક વાળંદ